

路得記是一個愛的故事，這個事實發生在士師秉政的時代。在士師記中，我們看到以色列民離棄神，拜偶像，與外邦人行淫亂，各人行自己眼中看為正的事。但路得記卻是讓我們看到神的慈愛、憐憫，祂看顧卑微的人。拿俄米雖然失去了丈夫和兩個兒子，卻得了路得這樣好的一個媳婦，雖然路得是一個外邦人（摩押女子），她也能藉着信心得到神的慈愛。

本書卷敘述兩個寡婦（婆婆拿俄米與她的外邦媳婦路得）和她們一位至近親屬波阿斯的敘事。這三位主角因着各人的堅持與仁慈，以及彼此之間忠誠的關係，克服困境，體驗到神默然展現的慈愛、眷顧和祝福。

古代以色列社會雖然有如米利暗、底波拉等一類的女性領袖，以及某些擁有產業的女性（如民數記36:1-13），但絕大多數女性的生活需倚賴家族中男性的供應，而孤兒、寡婦則需要倚賴他人的賙濟來過生活（如申命記24:19-22），這也是路得與拿俄米所面臨的困境。

本書卷的佈局始於饑荒和死亡，而終於富足和得子。路得記第二章20節可看為敘事的轉捩點，此時拿俄米與路得認知到神的恩慈透過波阿斯臨到她們。當鄰舍的婦人說「拿俄米得孩子了！」（參路得記4:17），全書達到其高潮。

路得身為大衛曾祖母的事實，應為本書卷列入正典的主要原因之一。我們看到神的慈愛不僅臨到猶太人，也臨到外邦敬畏祂的人。

從路得記我們可以在其中學到甚麼？

- 一、路得和拿俄米的婆媳關係，可以成為今日的榜樣。她們彼此都敬畏神，路得的丈夫雖然已過世，路得仍然很愛她的婆婆，尊重她，照顧她，以她的神為自己的神。拿俄米作為路得的婆婆，一點也不自私，沒有把路得留在身邊服侍自己，反而為路得安排一個得到好丈夫的機會，這是神奇妙的安排。原來好的婆媳關係是榮耀神，祝福家人及榮耀主。
- 二、路得定意至死跟隨婆婆。今天我們是否定意跟隨基督，縱無人願意，我仍立志跟隨祂？
- 三、拿俄米面對人生的絕境，丈夫去世，兩個兒子亦先後離世。她決定返到自己的家鄉，回到神那裏去。當我們在世上不論遇到多大的難處和挫敗，緊記神愛你，祂的慈愛永遠不會離開我們。